

# 咸宁市民政局

---

予以公开

B

## 关于对市政协五届五次会议第 104 号提案的答复

匡烨 委员：

您提出的咸宁市大力发展老年产业的提案收悉，现答复如下：

养老服务关乎民生、连着民心，是具有巨大发展潜力的朝阳产业，2020年底，我市常住人口约265.8万人，60岁及以上老年人达46.92万人，占常住人口数的17.65%，老年人口基数大、增长快，高龄化、空巢化趋势明显，需要照料的失能、半失能老人大幅增加。市委、市政府高度重视养老产业的发展，持续加大资金投入力度，不断激发养老服务市场活力，着力扩大养老服务有效供给，积极构建以居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，推动养老服务产业高质量发展。您提出的关于咸宁市大力发展老年产业的提案有很强的针对性，对于推动我市养老产业发展具有重要参考意义。

### 一、加强养老产业顶层设计

1. 支持养老制造产业链建设。按照产业链条化、产品精深化的思路，将我市养老制造产业建设纳入咸宁市十四五转型升级发

展示示范区专项规划。市经信局及时报请市政府出台《咸宁市制造业产业链链长制三年行动方案》，聚焦8条重点产业链，将养老制造产业纳入健康食品及饮料产业链建设范畴，以夯实产业基础能力为根本，培育优势特色产业集群。2021年2月，市经信局及时将咸宁高新区纳入全省食品产业链重点发展园区，将红牛、羊楼洞、赵李桥等企业纳入全省食品产业链重点发展企业。请求省经信厅将咸宁养老制造产业纳入全省大健康产业规划，指导和支持产业集群化发展，争取更多的项目和资金支持咸宁养老制造产业做大做强。

2. 全力抓实转型升级。认真贯彻落实好省政府“技改十三条”和市政府“技改十一条”，发挥技改资金的引导作用，组织企业进行攻关，对传统产品进行升级。今年以来，奥瑞金包装投资800万元购置设备转换件及烘炉改造，奥瑞金饮料投资2850万元新建一条年产2亿罐的生产线，八月花食品投资657万元进行麦芽糖精深加工，按照设备投资的8%进行技改资金补助，市经信局将及时申请市财政拨付补助资金。这些技改项目的实施，必将为我市养老康养产业做大做强打下坚实的基础。

3. 大力培育特色企业。指导和支持咸宁养老康养企业积极申报工业设计中心、“十四五”服务型制造平台、国家和省级中小企业公共服务平台等，指导和支持企业申报专精特新小巨人企业、隐形冠军示范企业，引导企业走“专精特新”发展道路。湖北福人金身药业有限公司被评为2020年省级专精特新小巨人企业，

2021 年申报国家绿色工厂已经通过省级评审并向工信部推荐。真奥金银花被评为 2021 年省级专精特新小巨人企业。厚福医疗被评为 2020 年省级专精特新小巨人企业，生产的高品质专业医疗病床在业内享有盛名。咸宁高新区紧紧围绕我市大健康整体布局，重点谋划推动生物医药产业发展，主动为大健康产业高质量发展提供优质的服务。大力对接武汉光谷生物城和沿海地区生物医药产业创新资源，结合本地产业发展基础和生态优势，扶持一批主业突出、核心竞争力强的龙头企业，积极打造配套完善的生物医药产业基地。目前共有生物医药类企业 24 家，行业涉及西药制剂、中成药制剂、原料药、医用卫材、医用敷料、医疗器械等，其中福人金身药业的葡萄糖酸钙锌口服溶液是国家医保独家品种，市场占有率达到 20%，

## 二、加快三产融合发展

1. 推动农业产业链发展。我市高度重视茶叶、油茶、中药材等特色农业产业，市委出台《咸宁市重大产业、重大项目、重大事项推进实施方案》，茶叶入选重大产业。市农业农村局初步确定茶叶、道地药材、油茶等 8 个农业主导产业链，拟出台《关于培养壮大农业产业化龙头企业的实施意见》，做大做强主导产业。推动“赤壁青砖茶”品牌建设，开展了全市茶园土壤检测、茶叶鲜叶含氟检测工作，组织茶企抱团参加第 10 届四川国际茶业博览会，举办“赤壁青砖茶走进东方茶巷”活动，推动赤壁青砖茶拓展武汉市场。组织 10 家中医药企业参加第三届世界大健康博览会，

发展中药材基地 6000 亩以上，组织开展中医药发展工作推进会暨中药材种植技术培训会。支持有条件的县（市、区）和乡镇建立现代农业产业园、科技园、产业融合示范园，打造“一县一品”“一乡一业”“一业一品”。支持规模化、集约化经营，发展特色农产品产地初加工和精深加工，培育绿色食品、有机农产品、地理标志农产品，推动农村由卖原产品向制成品转变。

2.推进医养融合发展。2021 年，市卫健委、市民政局联合印发了《关于开展咸宁市医养结合示范单位创建活动的通知》，在全市开展医养结合示范单位创建活动。全市 75 家公立养老机构均通过内设医疗机构或与周边医疗机构签约合作的形式提供基本医疗服务，医疗卫生机构和养老机构签订医养合作协议的有 116 对。赤壁市老年康复中心 2020 年被确定为全国首批老龄健康医养结合远程协同服务试点机构。16 家二级以上医疗机构建立了老年病科，老年病床达到 1049 张。全市已签约服务重点对象 1701 名，65 岁以上老年人健康管理率达到 72.71%。市医保局将康复评定等 20 种康复项目纳入了基本医保支付范围，对定点医疗机构申报的医疗服务项目价格实行实时申报集中审批方式，动态调整完善医疗服务价格。咸安区通过争创国家中医药健康旅游示范区，提升养老事业发展空间。咸宁幸福养老综合体项目集合“幸福颐养第一村”、“养老田园综合体”和“幸福颐养中心”三大板块，集生态养老、旅居颐养、田园生活、健康文化娱乐等功能为一体，目前已完成投入 8000 万元。向阳湖康养特色小镇项目总投资 100 亿

元，规划建设国际老年友好城市智慧健康生活圈“咸宁向阳湖康养小镇”、向阳湖文化旅游产业基地、向阳湖国际康养人才培训基地和向阳湖百草园（中医药示范种植基地），构建中医药健康养生养老产业化发展之路。

3.促进健康旅游发展。以潜山国家森林公园为中心，整合温泉旅游资源，聚集三江、温泉谷、瑶池、太乙、碧桂园等温泉企业，打造温泉康养旅游示范区；依托药姑山丰富的中药材资源，整合瑶族医药疗法和养生文化，打造医养度假区；以九宫山、隐水洞为基础，打造我市特有的溶洞康养区；打造野樱赏花度假区、官埠生态康养区等乡村旅游生态康养区；打造咸宁马拉松、通城自行车户外挑战赛、崇阳白崖山越野挑战赛等休闲运动康养产业。嘉鱼县通过金融支持、政策扶持，力推田野国家乡村公园、金色年华生态养生谷和康丰源生态旅游等康养产业项目建设。田野国家乡村公园项目建设田野农博馆、田野现代农业科技示范园、望星谷山洞红酒窖、芳园百里景观花海、十里八村民宿园、梦里水乡旅游度假区、鄂南民俗文化街和退休人士养生养老社区，努力建成以乡村旅游为主题的5A级景区。金色年华生态养生谷项目致力打造“生态旅游、休闲度假、中药养生、湖光山色”等功能于一体的国家4A级高端养生度假区。康丰源生态旅游项目围绕“花海绿道、温泉别院、创意客栈、风情小镇、水上乐园、养老基地”等主题，打造综合休闲旅游度假区。

4.推动家政服务发展。市民政局委托厦门智宇信息技术有限公

司咸宁孝心养老服务中心围绕生活照料、医疗保健和精神文化三个大类的服务需求进行随机走访调查，共走访了 1428 名居家老人，并对走访调查情况进行了全面、客观分析，根据老人实际需求分类制定服务清单。在对温泉街道地质队小区及金叶小区总计 455 位老人需求抽样统计，有家政需求人数 36 人，占有需求老人数比例 35.29%。市商务局主动深入社区调查了解老年人生活情况和服务需求，开展“家政服务进社区”工作，依托社区资源，通过自建或和物业联建等方式成立家政服务站，做到有场所、有人员、有制度、有“家政服务”标志、有岗前培训，坚持持证上岗、提供高标准服务。

### 三、培育养老产业集群

1. 加大招商引资力度。市招商局突出大健康产业招商方向，集中优势资源，面向重点区域，抓住重点企业，主动“请进来、走出去”，积极对接京津冀、长三角、粤港澳大湾区、武汉城市圈，围绕医养结合、温泉疗养、健康养老等项目开展精准化招商，着力引入大健康产业领域“专精特新”龙头明星，加速推动资本流入、人才流动。扩大招商宣传推介，市县两级联动，充分利用厦洽会、进博会、中博会等国家、省级活动平台，积极开展大健康产业招商推介活动。立足产业基础，结合资源禀赋，精心策划一批大健康产业项目。深入落实“三个一”招商理念，注重依托全市大健康领域企业资源，支持企业以商招商、增资扩产；用好招商引资有功人员奖励政策，完善奖励程序，通过“奖励一个”实

现“激励一批”，调动全社会参与招商引资主动性、积极性，营造“大招商”氛围。2020年以来，全市新签约金色年华红豆杉康养小镇、鸡鸣峰白芨康养综合体等10余個大健康产业项目，新策划智慧康养生态产业新城等项目，着力引入国内外知名康养服务企业投资建设。赤壁市引进北京爱康集团，拟投资50亿元，建设“蒲纺智慧康养小镇”，目前已完成项目前期规划。咸安经济开发区着力围绕药品、保健品、医疗器械三大板块招商，在政策和资金上支持真奥、健翔、三九、九灵草建设研究平台和原料基地，做大做强健康产业链，目前咸安开发区内建有大健康医药类投产企业11家，2020年有职工600余人，产值12.1亿、实现税收1.1亿元。

2. 优化养老服务营商环境。主动为企业和投资者服务，营造亲商、安商、富商的浓厚招商氛围。今年5月17日、6月10日、7月1日，市政府先后组织市直相关部门就武汉鸿图节能环保集团、北京甲子科技有限公司康养项目召开了招商引资工作座谈会。北京甲子科技有限公司起草了在咸宁申报上市的方案，拟以在我市成立的湖北甲子科技有限公司作为上市主体公司，形成甲子商城、甲子养老服务、甲子征信、甲子仓储物流等养老服务产业链。市民政局引进了厦门智宇信息技术有限公司、北京易盟天地信息技术股份有限公司、武汉晚晴养老服务有限责任公司、江苏悦华养老产业集团等多家全国养老服务企业，目前正在收集汇总市直各相关部门关于养老产业招商引资相关政策，将编印成册。

3. 培育养老服务龙头企业。市民政局联合市城发集团积极做好康养集团成立的前期准备工作，目前已拟制了咸宁康养集团成立方案，成立了咸宁城发香城泉都养老产业有限公司，完成了康养产业合作运营方的公开招标遴选，确定了江苏悦华养老产业集团有限责任公司为合作运营方，该公司已与市城发集团签订合作协议，下一步将依托市社会福利中心，整合全市公办养老机构资源，整合空置公租房、党政企事业单位闲置用房、社区小区公服用房、国企物业等通过划转等方式无偿或低偿用于养老服务，组建咸宁康养服务集团，打造成既能保障基础、又能辐射带动的养老服务龙头企业。培育了健康九九医养结合连锁化社区居家养老服务中心、桃花岛康养中心、赤壁蒲纺智慧居家养老服务中心等多家具有全托、日托、上门服务等综合功能的本土社区养老服务机构。市民政局、市发改委积极申报 2021 年中央预算内投资城企联动普惠养老项目，经过公开招募企业、申报资料集中审查、项目实地踏勘、跑省进京汇报等，我市咸宁市养老康复中心、健康九九医养中心、梓山湖江南里康养中心等三个项目经过国家、省的数次筛选、评审，拟列入中央预算内投资计划，拟获批养老床位 1700 张、中央补助资金 3400 万元。

#### 四、加大政府支持力度

1. 发挥财税引导和项目支持作用。2020 年，全市财政对养老事业直接投入 7590 万元，同比增长 13.11%。每年安排技改专项资金 1500 万元、科技创新专项资金 1000 万元，支持产业发展奖补。

注资 8 亿元设立香城产业基金，支持市域产业升级，吸引社会资金参与产业发展。税务部门主动落实各项税收优惠政策，支持老年产业的发展。2021 年 1-5 月，全市养老企业共申报养老服务免税收入 1093.87 万元，享受免收增值税 32.75 万元。2020 年，市发改委共争取涉老投资项目 3 个，争取资金 2050 万元，今年申报中央、省预算内涉老项目 9 个，有望获批 4732 万元。

2. 保障用地需求。2019 年 6 月，《咸宁市区养老服务设施空间布局规划(2018-2035 年)》获得市政府办公室(咸政办函〔2019〕49 号)批复，提出“城市十分钟、农村二十分钟”养老服务圈的发展目标。市住建局认真落实住宅小区与配套养老服务设施“四同步”要求，增加居家和社区养老服务设施供给，市城区已清理配套住宅小区养老服务设施近 20000 平方米。市自然资源和规划局印发了《关于加强商住开发项目社区邻里公共服务中心规划管理的通知》(咸规发〔2018〕56 号)，对居家养老设施用房配建标准、配建内容提出了明确要求。同时，根据我市“一城十区二十景”的空间布局，该局对“养老地产与城市养老服务综合体”相关项目进行认真梳理，统筹规划养老服务设施用地空间布局，保障和规范养老服务设施用地供应，促进我市养老服务健康发展。

3. 加强人才队伍建设。截至 2020 年年底，全市养老护理员共有 986 人，其中养老机构护理员 525 人，社区居家养老护理从业人员 322 人，医疗机构专职老年护理从业人员 139 人。2021 年 1 月，市民政局联合卫健委、财政局、人社局、教育局印发了《咸

宁市加强养老服务人才队伍建设的实施意见》，明确了建好四支队伍、拓宽人才渠道、畅通发展通道、推进专门教育、建立培训基地、加强职业技能提升培训、完善信用体系、提高薪酬待遇、提高就业质量、强化组织保障等十个方面的工作任务，尤其是为了鼓励更多人从事养老服务工作，建立了大中专学生入职补贴制度，完善职业技能等级与养老服务人员薪酬待遇挂钩机制等。湖北科技学院、咸宁职业技术学院、湖北健康职业学院、咸宁职业教育（集团）学校四所院校现有护理等养老服务相关专业 7 个，师资力量 265 人，中级以上职称 164 人，建成实训基地 9354.32 平方米，设备价值 7150 万元，可容纳在校生 5900 人；2020 年，养老服务相关专业毕业生 2266 人，培训社会人员 500 余人次。2020 年，市民政局筹集资金 56 万，启动“百千万”养老人才队伍建设工程，与湖北科技学院签订了养老服务护理员队伍建设战略合作协议，建立了养老服务局校长期合作关系；全市民政部门共开展养老护理员培训班 14 场次，培训养老护理员 575 人。2021 年 7 月 7 日-11 日，市民政局联合湖北科技学院举办了全市养老护理员培训班；7 月 12 日-13 日，由市政府主办，市民政局、市人社局、市财政局协办，湖北新产业技师学院承办的《咸宁市第七届“咸宁工匠”职业技能大赛暨养老护理员职业技能竞赛》在湖北新产业技师学院举办。市人社局将养老护理员作为急需紧缺职业（工种），按规定落实职业技能培训补贴标准和生活费补贴政策，培训合格的学员最高补贴 2000 元/人；全市人社定点培训机构开设

康养服务相关专业的有 22 家，占总数 34.2%，共培训养老护理员 275 人，同比增长 94%；同时，创新培训方式，投入 190 万元建成“相识在线”线上培训平台，将养老护理专业纳入线上培训课程，打造线上培训品牌。



主管领导 叶毅  
经办人姓名 向红梅  
邮政编码 437000

联系电话 13707240421  
联系电话 13997520418

抄送：市政协提案委员会（1份）（含 word 电子版）

市政府政务督查室（2份）（含 word 电子版）

